



ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
ЭРМИТАЖ
The State Hermitage Museum

27.05.2024

№

А.А.А.

На №

от

Отзыв на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук БОКОВА ТИМОФЕЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА «Йеменское хуситское движение: причины возникновения, формирование и развитие в 2002-2010 гг.» Специальность 5.6.2 Всеобщая история. М., 2024г.

Работа Тимофея Александровича Бокова «Йеменское хуситское движение: причины возникновения, формирование и развитие в 2002-2010 гг.» по всем параметрам заслуживает присуждения ее автору искомой степени кандидата исторических наук за актуальное и высоко профессиональное исследование, раскрывающее историю и характерные черты одного из важнейших явлений сегодняшней политической ситуации на Ближнем Востоке и, одновременно, - яркого эпизода как современной, так и многовековой истории Йемена.

Ярким достоинством работы является умелое сочетание методики классических источниковедческих подходов к анализу материала с приемами современного политического исследования. Это крайне важно для изучения событий, где острое «сегодня» сплетается с несколькими вековыми традициями. Автор умело препарирует самые разнообразные современные информационные материалы, для которых характерна эфемерность, текучесть, подчеркнутая ангажированность. Местные газеты и листовки, аудиозаписи лекций и их расшифровки, посольские депеши из «Викиликс», лозунги и «выкрики», действительные документы и записи этнографов - весь этот разнообразный и очень разнотональный материал проверяется собственной информацией и опытом автора. В результате мы имеем сложный комплекс данных, обогащенных еще и богословскими трудами разных исламских течений. В умении распорядиться всем этим материалом с удовлетворением узнается петербургская школа источниковедения, бережно сберегаемая Восточным факультетом СПбГУ.

Автор умело выделяет основную линию развития хуситского движения от просветительской организации к мощной политической и военной силе, от проповеди благочестия к претензиям на власть в Йемене и на активную роль в мировом противостоянии. Хотя хронологические рамки исследования доходят

Россия, 190000 Санкт-Петербург, Дворцовая наб., д.34
34 Dvortsovaya nab., St. Petersburg 190000, Russia

Телефон / Telephone (812) 571 34 65

Телефакс / Fax (812) 571 90 09

только до йеменской «арабской весны», весь рассказ убедительно показывает корни и истоки тех геополитических претензий, которые характерны для хуситов сегодня, и которые делают обсуждаемую работу не просто актуальной, но крайне своевременной. Т.А. Боков убедительно прослеживает политические, экономические и психологические аспекты как становления, так и развития хуситского движения и его функцию ответа на суннизацию йеменского общества, превратившуюся в наступление радикального ислама. В какой-то мере в этом можно видеть и продолжение процесса йеменской революции, когда радикальный ислам занял нишу угасшего политического радикализма. Впрочем, из Южного Йемена еще могут прийти неожиданные повороты событий.

Несомненно, хуситское движение, как и «зейдитское возрождение» стали реакцией важной социальной страты - «саййидов» - потомков Пророка. Оттеснение от власти и всячески притесняемые, они нашли, вернее - вернули, себе союзников в лице горных племен. На самом деле, еще раз повторилась характерная для Йемена парадигма размежевания коренных жителей и пришлых аднанидов при постоянном колебании значительно массы племен, тоже когда-то бывших пришельцами. Эта «рифма» йеменской истории имеет тенденцию регулярно повторяться в Южной Аравии. Само движение хуситов, конечно же, не предполагает сейчас возрождение имамата (как это правильно указывает автор). Однако внутренняя логика постепенного перетягивания на свою сторону настроений и симпатий йеменцев сначала - на крайнем севере, а потом - и в центре, напоминает хорошо известную и в историко-эпической форме описанную историю постепенного возвышения создателя зейдитского имамата имама Йахьи, ролевого примера для многих политиков аравийской истории.

Нельзя пройти и мимо другой «рифмы» - параллельности сегодняшней ситуации знаменитыми событиями в Йемене VI в., тщательно изученными российской наукой. На тех же самых торговых путях и в борьбе за них, в ходе «восстановления» законной династии в Йемене воцарился царь, принявший экзотичную религию иудаизм и установивший связи с Ираном. Он учинил потрясшую мир резню христиан, агрессивно порвал контакты с Византией. Разгром города Наджрана, запечатленный даже в Коране, напоминает сегодняшние атаки на корабли на тех же путях из Индии в Средиземноморье. Христианские мир тогда возмутился и создал коалицию, которая свергла царя, но не предотвратила последующих новых агрессивных действий Йемена против Севера (Мекки). За этим последовала новая «реставрация» с помощью иранского экспедиционного корпуса. Как известно, Йемен встретил ислам, будучи провинцией Сасанидского Ирана.

Вся эта история с кораническими аллюзиями, является частью йеменского исторического сознания и подсознания и потому эти «странные» параллели должны учитываться при анализе сегодняшних конфликтов.

Собственно наш автор это и делает, переплетая разные эпохи и психологические стереотипы, создав четкую картину становления движения, которая позволяет нам внимательнее изучить и другую парадигму - схему становления исламских радикальных течений. Похожая эволюция происходила с братьями-мусульманами, с Хамас и многими другими. Поэтому типологически не случайно, что хуситы сегодня оказались рядом с группой очень разных течений, связанных с Ираном и шиитским возрождением.

Работа полна очень тонких наблюдений за механизмом формирования мышления и практики хуситов. Это и роль ритуалов - от «скандирования лозунгов» до праздника Гадир хум. Особую роль играли лекций, распространяемые в аудио записи. Весь средневековый механизм передачи знаний внезапно оживает, становится наглядным для понимания прошлого и показывает, как это прошлое удачно может функционировать и сегодня. Очень поучительно для историка наблюдение автора о роли дезинформации со стороны силовых структур в разжигании внутриименского конфликта.

Работа Т.А. Бокова насыщена фактическим материалом, тщательно собранным и убедительно скомпонованным. В его изложении вся хронология йеменской смуты представлена четко, с пониманием всех этапов развития - от студенческих кружков благочестия к мощной политической силе регионального масштаба. Она полна интересных психологических характеристик. В частности, подробно изучена биография основателя движения Хусейна ал-Хуси, которая буквально на наших глазах превращается в житие, составленное по старинным лекалам. Т.А. Боков умело показывает как йеменское сочетается с аравийским, арабским и исламским, постоянно анализируя реальный характер взаимодействиях всех факторов. Он также убедительно доказывает, что в изучаемый период хуситское движение не было производным от шиитско-суннитского глобального противостояния.

От даты, которой завершается изучаемый период, прошло немало времени, но анализ произведенный автором продолжает быть актуальным не только научно, но и политически. При этом он является еще и очень серьезным вкладом в изучение фактической истории и типологии исламских богословско-политических движений вообще. Перед нами настольная книга и для аналитиков сегодняшней политики и для специалистов по исламской политической истории на протяжении тысячелетий.

В этой связи хотелось бы заметить, что в работе не хватает четкого, пусть краткого, описания сути «арабской весны» в Йемене, события, составляющего хронологический предел исследования и нуждающегося в более глубоком описании, ибо Йемен снова и, как всегда, отличается здесь от всего остального мира.

В целом, как автореферат, так и полное знакомство с работой позволяют мне рекомендовать присудить Т.А. Бокову искомую степень за актуальное, высоко профессиональное и новаторское исследование крайне важного для науки сюжета.

Замечу также, что работа Бокова значительно пополняет корпус российских исследований о Йемене, который сам по себе велик и разнообразен.

М.Б. Пиотровский

Академик РАН, доктор исторических наук, профессор СПбГУ

Декан Восточного факультета СПбГУ

Генеральный директор Государственного Эрмитажа

26.05.2024



Россия, 190000 Санкт-Петербург, Дворцовая наб., д.34
34 Dvortsovaya nab. St. Petersburg 190000, Russia

Телефон / Telephone (812) 571 34 65

Телефакс / Fax (812) 571 90 09



| | |
|---|-----------------------------------|
| Подпись ЗАВЕРЯЮ Начальник Кадровой службы ФГБН «Государственный Эрмитаж» | |
| (подпись) | В.П. Хрущ |
| | « 27 » мая (Ф.И.О.) 20 24 года |